

冰岛火山喷发 3.5公里裂缝喷熔岩

综合BBC、路透社报道：在经历数周地震后，当地时间18日深夜，冰岛西南部雷克雅内斯半岛上的一座无名火山喷发，熔岩不断涌出，将夜空染成一片橘红色，景象壮观。当局指出，火山裂缝长约3.5公里，每分钟都在扩大。周一，冰岛首都附近的国际机场仍然开放，但航班升降多次延误。虽然当局警告游客远离该地区，但仍有游客不顾危险前往观看火山喷发。

冰岛横跨大西洋中脊，处于欧亚和北美板块的海底裂缝上，拥有33个活火山系统，数量居欧洲之首。1973年埃尔德菲尔火山喷发后虽无人死亡，但有400座房屋被摧毁。

当地民众心情复杂

报道指，此次火山

喷发前并无预警，但所幸暂无人伤亡。冰岛气象局表示，该处火山于当地时间18日22时17分突然喷发，距离雷克雅内斯半岛沿海小镇格林达维克约4公里。社交媒体上发布的图像和视频显示，在一系列地震发生后约一小时，熔岩就从火山中喷涌而出，天空被橘红色照亮，烟雾滚滚，甚至从约42公里外的冰岛首都雷克雅未克都可以看到这壮观景象。

冰岛政府19日在一份声明中表示，这是该地区自2021年以来第四次火山喷发，也是迄今为止规模最大的一次喷发。该国国防部进入高度戒备状态。

据报道，火山裂缝的长度约为3.5公里，熔岩的流速每秒高达20万升，这比雷克雅内斯半岛最近的火山喷发要

多出许多倍。当地时间18日晚，火山专家初步评估称，此次喷发处于最糟糕的位置，可能对附近的格林达维克镇的斯瓦特森基发电厂（Svartsengi）都造成威胁。

但在19日早上乘坐直升机从上空飞越雷克雅内斯半岛后，专家们发现情况没有此前评估的那么严峻，但火山爆发的规模比预期大，而熔岩的走向也难以预计。科学家古德蒙森表示，他估计已经喷出的熔岩量是今夏半岛上一整个月喷发量的两倍。

当地警方警告居民及游客远离该地区，但仍有游客返回该地区“寻求刺激”。“电影里才能看到的东西，现在就在在我眼前！”来自美国的游客罗伯特·福雷斯说。对此，当地居民的心情很复杂。“这些

流淌的熔岩最终可能淹没城镇，让城镇覆灭。”

冰岛机场继续开放

自10月下旬以来，冰岛已经发生数以千计次地震，雷克雅内斯半岛的地震活动也十分频繁，11月格林达维克镇的道路和房屋因地震受到破坏，当地约4000居民被强制撤离。由于喷发的火山距离当地斯瓦特森基发电厂仅约2公里，当地自11月就在该地热发电厂的周围修建防御墙，阻止岩浆的侵蚀。斯瓦特森基发电厂为雷克雅内斯半岛3万居民生产提供电力和冷热水，距离格林达维克小镇仅6公里。

冰岛总统古德尼·约翰内松表示，保护生命是首要任务，但也会尽一切努力保护建筑物。原本冰岛最受欢迎的旅

游景点蓝湖也关闭，但在评估认为此次喷发并不会威胁到游客之后，蓝湖于17日重新开放。

冰岛当局指，目前航空警告维持橙色状态，因为火山灰若喷向高空会对飞跃北大西洋的飞机造成威胁。但截至18日晚，冰岛的主要机场凯夫拉维克机场维持开放。火山学家伊莱恩斯卡亚表示，这次火山喷发不会有2010年那样的破坏程度，因为冰岛西南部的这些火山“实

际上无法产生相同的火山灰云”。冰岛外交部长本尼迪克特松在社交媒体上表示，“往返冰岛的航班没有中断，国际航班仍然开放”。据报道，冰岛首都附近的国际机场19日继续开放，但航班升降多次延误。

2010年4月，埃亚菲亚德拉火山喷发产生的火山灰云层一度让欧洲航空大规模瘫痪，导致大约10万个航班被取消，影响了200万人，损失估计达25亿欧元。



图：冰岛西南部的雷克雅内斯半岛18日火山爆发，地裂达3.5公里，岩浆喷涌而出。法新社

乌军总司令办公室惊现窃听器

【大公报讯】

综合美联社、路透社、今日俄罗斯报道：乌克兰安全局17日证实，武装部队总司令扎卢日内的一处办公场所被安装了一个窃听器，并宣布立案调查此事。扎卢日内本人18日暗示，除了他的办公场所，还有其他地点存在窃听器，但未公布更多细节。乌克兰安全局强调，被发现的窃听器处于非工作状态。有分析认为，近期扎卢日内与乌总统泽连斯基不和的消息疯传，此次“窃听风云”不排除与基辅权斗有关。

乌克兰安全局17日在社交媒体Telegram发文称，已在扎卢日内可能使用的一处场所发现窃听装置一事展开刑事立案调查。据乌通社报道，乌安全局强调，窃听器并非出现在扎卢日内的办公室内，而是在“他今后可能用于办公的房间之一”；该装置处于非工作状态，也没有发现任何存储装置或远程音频传输装置。

扎卢日内18日证实了发现窃听器的消息，但提到的细节似乎与乌安全局的声明有差异。据美联社报道，扎卢日内说：“我有几间用于处理工作的办公室。它（窃听器）出现在了其

中一间。我们检查房间时发现了它。”他补充说，这间办公室不是唯一发现窃听器的地点，但未提供更多细节。乌国防部前副部长马利亚尔说，乌克兰所有人都知道可能被窃听和窃取信息，并声称乌克兰的军事机密已“不止一次”被洩露并公开。

消息人士透露，扎卢日内办公室内的窃听器由“来源不明的零部件组装而成”，无法判断是谁安装了窃听器。美联社称，考虑到已持续近22个月的俄乌冲突，第一嫌疑人显然是俄罗斯。今日俄罗斯、路透社等媒体则指出，基辅内部也存在矛盾，扎卢日内与泽连斯基的分歧受到关注。上月初，扎卢日内承认俄乌冲突陷入僵局，乌军无法取得突破。他的言论与乌政府对外乐观表态相左，招致泽连斯基强烈不满，两人的矛盾日益公开化。

根据宪法，乌克兰应当于明年3月举行总统选举。美国等西方国家敦促泽连斯基按时举行大选，但泽连斯基以战争未结束为由，要求推迟大选。俄媒称，在西方援乌意愿持续降低的情况下，更为“务实”的扎卢日内是比泽连斯基更好的选择，西方或

尝试扶植前者取代后者。18日公布的一项最新民调显示，乌民众对泽连斯基的信任度已从去年底的84%降至62%，对扎卢日内的信任度却高达88%。

路透社17日称，由于与泽连斯基的关系恶化，有消息称扎卢日内可能将被解除职务。早在今年8月就曾传出泽连斯基因忌惮扎卢日内政治影响力增强而有意撤换他的消息，但泽连斯基很快否认有此打算。扎卢日内尚未公开表示有意谋求政治地位。本月稍早，乌媒透露，乌总统办公室认为现在开除扎卢日内反而可能导



图：乌克兰武装部队总司令扎卢日内。

斯基绕过扎卢日内，直接与陆军司令瑟尔斯基和空军司令奥列修克沟通，试图在军中培植一批忠于自己的军官，并挤压扎卢日内的话语权。这名消息人士表示，此

致他正式成为泽连斯基的政治对手。

泽连斯基上月曾“敲打”扎卢日内等乌军高层说：“如果军人决定从政……他就不能指挥战争。如果你在指挥战争时脑子里想的是明天你要从政或选举，那么你在讲话和在前线指挥时就会表现得像一个政客，我认为那是严重的错误。”与此同时，身为政客的泽连斯基却动手与扎卢日内争夺军权。乌媒本月初爆料称，扎卢日内向来访的美国国防部长奥斯汀抱怨说，乌总统办公室干涉他的职权。

消息人士称，泽连

法通过移民法草案 收紧政策

【大公报讯】

综合路透社、《华尔街日报》报道：当地时间19日深夜，法国议会投票通过移民法草案，加强政府驱逐外国人的权限，并收紧福利和公民身份的获取条件，巩固了马克龙政府在政治上的右倾趋势。

法国国民议会（议会下院）19日深夜以349票支持、186票反对的表决结果，通过了移民法草案。法国参议院当晚也以214票支持、114票反对的表决结果通过移民法草案。法国内政部长达尔马宁表示，议会通过了内容强有力的法律文本，执政党阵

营及其议会的支持者已拥有足够票数，并不需要极右派阵营的投票支持。他形容在议会获得通过的移民法文本“将保护法国”，最终能够驱逐在法国领土的外国罪犯，同时还将把在农业等领域工作的人融合在一起。

新法案收紧了合法在法外国居民福利和住房福利的条件，并提高了居住许可的法语水平要求。外籍父母在法国所生子女将不再自动获得公民身份。该法案还设定了移民配额，并取消了“不得驱逐13岁前就入境法国的外国人”的禁令。



图：议员们手举标语牌表示反对。路透社

马克龙上台后立场逐渐右倾，他收紧劳动法、增强警察权力并提高退休年龄。法国这一法案的通过也体现了欧洲大部分地区政治的右倾趋势。

20日，经过多年的讨论和一整夜的最后谈判，欧洲议会会议和成员国代表于20日就欧洲移民制度改革问题达成了协议。改革内容包括

加速审查非正规入境的移民、设置边境收容所、加速庇护遭拒申请人遣返，以及一项减轻南欧国家移民大举流入压力的团结机制。这项协议仍须经代表27个成员国的欧盟理事会，以及欧洲议会正式批准，才可成为欧盟法律。各国希望2024年6月欧洲大选之前达成可行协议并且生效实施。